



東方論壇



牢記着九一八

民國二十年九月十八日日軍在瀋陽發動侵略我東北，製造傀儡「滿洲國」，以掩飾其侵略之跡。雖經國聯勸告，日本悍然不顧，現在東北因史汀生主義及國聯不承認決議，名義上領土權仍屬我國，而事實上則在日本軍閥浪人控制之下。

論者或謂日本未必欲久佔我東北，假使在日本駐軍侵略瀋陽時，我東北長官馳赴關外，臨機處理，則不至產生「滿洲國」。此對於日本缺乏認識之論也。日本之欲得我東北久矣。中日戰後，日本即已要求我割讓遼東半島，因俄、德、法三國之干涉而不果。日俄戰後，日本代俄國而取得旅順大連之租借權及南滿鐵路之經營權。爾來着着經營，不遺餘力，築路開鑛等權，逐步盡入日人之手。歐戰之際，日本復向我提出二十

東方雜誌 第三十一卷 第十八號 東方論壇

一條要求，除山東問題外，其主旨固在維持及擴張其在東北之地位。華府會議之結果，日本不得逞志於山東，遂肆力於東北之經營，經營之步調日急。識者固早已知日本有兼併東北之心。我國民革命以來，恢復國權之運動熱烈，日本懼失其侵略之成果，遂乘我有內訌，一舉而佔領東北，其處心積慮，欲得東北，已非一朝一夕，特見機而發動耳。中國政府之失策，不在東北長官之出關與否，而在專恃國聯調處，不作有效之抵抗。國聯既不能為我解決東北問題，而我又無力收回失土，然則將何以善其後乎？論者或謂宜效蘇俄對德單獨講和之成例，與日本局部妥協而我則肆力於內政，勵精圖治，日後不患無恢復失土之機會。此說亦屬一種辦法，然深思之，則知其謬。第一，我國與蘇俄環境不同。紅黨階級革命，外為列國所深惡，內則舊勢力尙強，紅黨為減少阻力起見，故忍痛與德國訂立屈辱條約。中國則外受列國之同情，內得全民之支持，不承

97260 認日本因不合法舉動而得之利益。倘貿然與日本訂立屈辱條約，外失國際同情，內召各地叛變，其害立見。第二引起瓜分之慘禍。列強覬覦我國非一日矣，今若承認日本因不合法舉動而得之利益，誰能擔保列強不起而效。尤果爾，瓜分之禍豈能幸免。效法蘇俄對德講和之論，是不思之甚者也。

東北問題今已成爲世界問題，苟日本不變其態度，終有大爆發之一日。日本多行不義，必自斃。國人乎！對於九一八事變應認清左列之點：

- 一、九一八事變是日本併吞中國之先聲；
 - 二、九一八事變我國不能獨自與日本妥協；
 - 三、九一八事變是世界大戰之禍根。
- 從今以後，國人當痛除因循偷惰之積習，上下一心，力圖自強。尤宜擁護統一，發展生產，充實國防。蓋先有自存之實力，而後真能與友邦共收合作之成果。（允恭）

傳說中之英日同盟的復活

在我們正將要舉行「九一八」三週紀念時，日本帝國主義者卻又更進一步的在國際上聯合與國來進攻我們了；日本帝國主義者之進攻中國的新外交步驟就是現在正盛傳着的英日同盟的復活，這傳說之是否能夠實現，現在還不能預料，不過假如實現了，那於我國是有極重大的關係的。英日同盟復活的消息據說是一個荷印記者傳出的，

他的內容比舊日的同盟還要更進一步，新同盟的要點爲：（1）英日分據中亞細亞與東亞細亞，如與蘇聯發生衝突時，互守好意中立。（2）英國承認「滿洲國」與日本在華北之自由行動，在華南日英二國採取協調態度。（3）日本承允不侵略英領印度及馬來半島。這傳說如果成爲事實，中國就將爲英日二個帝國主義者所瓜分了。

上面這個傳說雖然不很可靠，但空穴來風，當不是偶然的。我們如果放開眼光來觀察最近國際形勢的發展，則可知日本自從退出國聯陷於國際的孤立地位後，是極想找到一個與國來打開她的外交僵局，尤其是在最近中東路賣買談判決裂，日蘇衝突形將爆發的時候，日本是急想尋求一個與國的。而大不列顛帝國主義者就是她所理想的與國，因爲這二國在過去曾有過三次的同盟關係，英國現在執政的又是保守黨，他們對於十三年前廢棄的英日同盟是時時緬懷不忘的。過去的總戀固然使保守黨的英國政府對日表示好感，而新的環境尤使他們不能不與東方的日本聯合，這新的環境就是戰後新起的共產主義怪物蘇聯，她虎視眈眈的想在英國統治下的東方殖民地宣傳危險的思想，掀起民族革命的獨立運動，來推翻英國在亞洲的統治。保守黨政府之懼怕這個怪物，從她過去的執政史中就可知道。

在這樣的形勢下，英日關係自然是有大大改進的可能。所以在四一七聲明書發表時，英外相西門就有承認日本既得權益的表示，最近又有英國實業聯合會派遣代表團前赴「滿洲國」考察投資以謀發